La participation de l’AFFI au salon SIFER 2007 à Lille 

Comme en 2005 nous avons participé au SIFER au Palais des congrès de Lille du 12 au 14 juin. 

Ce salon international qui prend plus d’ampleur à chaque fois, regroupe notamment les sous traitants industriels du ferroviaire, il est certes différent que l’exposition Innotrans à Berlin, mais très convivial et à échelle humaine.

AFFI y a trouvé sa place, et au dire des adhérents (Yves Aupérin, René Yannou et François Bressy),qui nous ont aidé sur le stand, et nous les remercions, les visites étaient continues tout au long des journées.

Cela nous a permis de répondre aux nombreuses questions de ceux «qui voulent tout savoir sur l’AFFI mais n’osent pas le demander», bref de nous faire mieux connaître et de susciter des vocations d’adhérents. 

Par ailleurs en marge de la partie exposition des conférences sont organisées dans l’enceinte du Palais. 

Déjà en 2005 nous avions été sollicités pour proposer quatre conférenciers, tous membres de l’AFFI, cette année encore nous avons participé à la mise en place des conférences, animé des tables rondes (André Thinières et Pierre Dupriet) et notre logo figurait sur les documents officiels du SIFER. 

C’est pour notre association une reconnaissance importante et nous avons évidemment déjà prévu d’être présent au prochain SIFER 2009 et de participer à son organisation. 
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