2e Mardi de l’AFFI le 2 mars à la FNTP


Le 2e Mardi de l’AFFI s’est tenu le 2 mars 2004 à la FNTP, 3 rue de Berri à Paris.

Cette seconde Conférence était consacrée à « l’Ingénierie des extensions du Réseau Ferré des Transports de la Communauté Urbaine de Marseille ».

La Communauté Urbaine de Marseille Provence Métropole (MPM) est l’Autorité Organisatrice des Transports Urbains. Elle définit la politique des transports collectifs sur son territoire.

Parmi les grands chantiers structurants de son territoire, la Communauté de la

MPM a lancé la réalisation, à l’horizon 2006, de quatre nouvelles stations de

métro et la création de trois lignes de Tramway.

La population de la Communauté urbaine est de 980 500 habitants et regroupe

18 communes adhérentes.

Le Plan de Déplacements Urbains (PDU), associé à ce grand chantier, a pour objectif prioritaire de favoriser l’usage des transports urbains en organisant des axes lourds de transport afin de libérer le centre ville de Marseille des voitures et mettre en place une politique de reconquête urbaine.

Nous avons eu la chance d’accueillir Monsieur Jean-Michel Kuntzer, responsable de la Maîtrise d’ouvrage des infrastructures de transport de la Communauté transport (site propre, tramway, métro, aménagement des gares, pôle d’échanges, parc relais).

Il s’est déplacé de Marseille à Paris spécialement pour nous exposer ce Grand Projet d’extension du réseau ferré urbain de l’agglomération, la description, les enjeux, l’interface, et les circuits de décision.

Une quarantaine de participants ont assisté à cette excellente présentation.

